из признания исторической общности славянских народов, в речи Прибоевича не содержалось. Но уже его ближайшие преемники, развивая идею славянского единства, делали из нее весьма определенные политические выводы.

На протяжении XVI и XVII вв. развитие идеи славянского единства неразрывно связано с пропагандой совместного выступления славянских народов против Турции.

Призывы к сплочению сил для борьбы с турками звучат в стихах польских поэтов М. Пашковского, М. Стрыйковского, Я. Кохановского. С. Клоновича. Проживавший в Чехии далматинец Транквилл Андрашевич утверждал, что все славяне должны объединиться против турок, потому что поражение турок послужит благу всех славян. О союзе славян для борьбы с турками говорилось в книгах южнославянских авторов XVI в. — Георгиевича, Чедолина, Комуловича — и их преемников, писателей XVII в., таких как Гундулич, Пальмотич и др. Турецкая опасность стала важнейшим катализатором в процессе складывания идеи славянской взаимности.

Одновременно с пропагандой совместного выступления против турок раздавались голоса, связывавшие необходимость объединения славян с борьбой против немецкой агрессии на востоке Европы. Эта идея не развозникает в поэмах Я. Кохановского и многих его современников.

В отличие от польских и южнославянских авторов XVI—XVII вв. большинство русских писателей того времени, упоминая о единстве происхождения и языковой общности славян, не привносило в эти мысли политического содержания. ²² Чувство славянской общности проявлялось на Руси главным образом в сфере культурной жизни: в употреблении церковнославянского языка, в литературном общении с южными славянами и т. д.²³

Таким образом, идея объединения славян для совместных политических действий вышла не из пределов Московского государства, а «появилась впервые у небольших народов Запада». Наиболее активными ее сторонниками в XVI—XVII вв. выступают именно те народы, у которых имелись достаточно основательные политические причины к тому, чтобы добиваться сплочения всех славян в единую могучую силу. И прежде всего это относилось к южным славянам. Из рядов одного из этих южнославянских народов и вышел самый выдающийся глашатай идеи славянского единства — Юрий Крижанич.

2

Прежде чем приступить к изложению взглядов Крижанича, надо вкратце коснуться тех специфических факторов, которые способствовали формированию его «славянской идеи» и наложили на нее особый отпечаток.

Среди хорватских патриотов в первой половине XVII в. была распространена мысль о том, что славянские племена Балканского полуострова составляют единую «иллирийскую нацию». Этот взгляд был высказан еще в конце XV в. Ю. Шижгоричем, затем подхвачен И. Цриевичем и многими другими далматинскими и хорватскими писателями XVI—XVII вв.

²² Попытка М. В. Шахматова доказать, что в «Степенной книге» содержится якобы «идея политического единства всех славян», представляется неубедительной, так как она основана на расширительном толковании встречающейся в Степенной книге легенды о «славянском государстве» при Владимире I (Шахматов, стр. 388).
²³ Шахматов, стр. 390.

²⁴ L. Leger. Nouvelles études slaves. Paris, 1880, cτρ. 1.